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EpyaoTtiipio 5: AeUtepn Aoknon lNMpoypaupartiopou Python

5.1 MN'evika

2TnVv aoknaon auth Ba e€eTaoToUV PEPIKA TTIO EEAIYMEVA XAPAKTNPIOTIKA TNG YAwooag Python, 61twg ivail ol
ETTAVOAAWEIG, O OPICPOG OCUVOPTACEWV aTTd TOV TTPOYPOUMATIOTH, KOBWG KAl PEPIKEG OUVOPTACEIG
VPAPIKWV.

5.2 OpICHOG ZUVAPTACEWV

2TNV TTPoNyoupEVn AOKNON €idaue CUVOTITIKA Tov TPOTTO XpAoNG ouvapTthoswyv atrd TIG BIBANIOBAKES TNG
Python pe Tnv evioAn import. Twpa 8a dolpe TTWG ITTOPOUUE va OpicoupE DIKEG MAG ouvapTAoEIS. 'EoTw N
ouvaptnon f(x)= 0.0001*x* + 0.015*x? - 1.14*x - 2.8. X1nVv Python Tnv opifoupe pe TNV evioAr def wg €€AC:

>>> def f(x):

return 0.0001*x**3+0.015*x**2-1,14%x-2.8

AnAadn, petd Tnv def Bafoupe To dGvoua TNG oCUVAPTNONG KAl o€ TTapévBeon TV avegdptnTn PMeTaBANTA. H
EVTOAN return oTnv €Topevn kaBopilel TNV TIUA TTou Ba 'emoTpéWel' N ouvdapTnon MOAIC TNV KaAEoOoUUE (YIa
TTapddelyua, N TIMA TToU Ba TUTTWVEL av TNV €KTEAECOUNE PE TNV print). TwWpPa UTTOPOUNE VA TNV KAAECOOUUE
AKPIBWG OTTWG TIG EVOWNATWHEVEG CUVOPTACEIG TNG YAWOOAG:

>>> print f(3.5)
-6.6019625

>>> print f(-12), f(111.11)
12.8672 192.886177563

Av 0Tn ouvdpTnon UTTAPXOUV TTEPICCOTEPEG ATTO PIA AVEEAPTNTEG PMETARBANTES (AéyovTal Kal opiopaTa), TIG
XWPICOUPE pe KOPuaTa. MNa Tapddelyya, va yia ouvaptnon mou UTrtoAoyicel Tn dlakpivouoa evOg TPIWVUUOU

a1Td TOUG OUVTEAEOTEG &, b kai ¢:

>>> def diakrinousa(a,b,c):
return b*b-4*a*c
>>> print diakrinousa(4,2,-1)

20

EmmAéov, oI ouvaptAoeig YTTopouv va atroteAouvTal atrd TTOAAEG YPAPMES KWOIKA, va KAAOUV AAAEG
ouvapTAoEIG Kal Ogv €ival aTmmapaitnTo va €TMIOTPEQOUV [Ia aplBunTIKA Tiurp aAAG oTidATToTE. A€giTe TO
TTOPAKATW TTApPAdEIYUA:

>>> def remainder(x,y):
z=x/y



r=x-z*y
return r
>>> def check_odd_or_even(x):
y=remainder(x,2)
if y==0:
return 'even’

else:
return 'odd’

H ouvdptnon remainder: uttoAoyigel Kal ETTIOTPEPEI TO UTTOAOITTO TNG dIAipeoNS BUO AKEPAIWY APIBPWY. TN
ouvéxela n check_odd_or_even kaAei Tnv remainder yia va SIQTTIOTWOEI av KATTOI0G OKEPAIOG gival TTEPITTOG
(odd) i dpTtiog (even).

>>> print remainder(8,3)

i>> print check_odd_or_even(13)

odd

>>> print check_odd_or_even(14)
even

MpooégTe 0TI OTTWG ypdwape TNV check_odd_or_even emoTpé@el aA@apIOUNTIKG (AECEIG).

5.3 ETravaAnyeig pe for kai AioTeg TIpWV

‘EoTw OTI BEAOUNE VA TUTTWOOUE TIG TIWEG TNG ouvdpTnong f(xX) TTou opicape TTPONYOUUEVWGS YA TTOANEG
TIHEG TOu X. 1A va atro@uyoupe va dwooupe TTOAAEG evTOAEG print, n Python emitpémrel va ypdywoupe KAT

TETOIO:

>>> forxin [0, 1, 2, 3, 4]:
print 'Tia x=', x, ' f(x)="f(x)

Nax=0 f(x)=-2.8

Nax=1 f(x)=-3.9249
Nnax=2 f(x)=-5.0192
Nnax=3 f(x)=-6.0823

Nax=4 f(x)=-7.1136

To [0, 1, 2, 3, 4] AéyeTai AioTa. lMepiéxel TTEVTE apiBUOUG Kail n evioAr for Ba dwaoel dIadoxXIKG oTn HETABANTA
X KAB¢ TiuA TTou BpiokeTal p€oa oTn AioTa Kal Ba eTTavaAdBel TIG ECWTEPIKEG TNG EVTOAEG (0w €xel OVO TNV
print) yia ka0e Tiuf Tou X. To XpAoIYNO hE auTh Tn ouvTagn eival 611 n Python &108€Tel TNV evowpatwpévn
ouvaptnon range tou dnuioupyei AioTeg aplBuwyv Kal Ogv XPEIAZeTal va TOUG TTANKTPOAOYOUHE €K TwV
TTPOTEPWV:

>>> print range(10)
[ol 1I 2[ 3' 4I 5[ 6' 7I 8[ 9]

H range étav KaAgital pe £va Opiopa eTTIOTPEPE! PIa AioTa e OAOUG TOUG aKEPAIOUG TTOU BEV EETTEPVOUV TO
opioua, EekivwvTag atrd 1o 0.



>>> print range(-3,4)

['31 -2,-1,0,1, 2, 3]

Av Tnv KaAéooupe Pe duo opiouaTta kabopifouue gueic attd TTou Ba EEKIVATEL.

>>> print range(1,15,2)
[1,3,5,7,9 11, 13]
Me 1pia opicpata kabopilouue kal To Briua Ye To oTToio Ba peTpdel. EOw eméoTpewe GAOUG TOUG aKeEPaAioug

TTou €ival JIKpOTEPOI aTTd 15, EekivwovTag aTrd To 1 Kal HETPWVTAGS avd 2.

‘ET01, av BéAoupe va yivouv TTOAEG eTTaVOANWEIG, JTTOPOUUE va ouvOUACOUNE TNV cuvdaptnon range() pe
TNV evioAn for, ypdgovTag KAt TET010:

>>> for x in range(100):
print 'Tia x=', x, ' f(x)=",f(x)

Nnax=0 f(x)=-2.8

Nnax=1 f(x)=-3.9249
MNax=2 f(x)=-5.0192
Nnax=3 f(x)=-6.0823

Nax=97 f(x)=119.0223
Nax=98 f(x)= 123.6592

Nax=99 f(x)= 128.3849

MTtTopoUuE va €XOUUE ETTAVAAAWEIS WG ECWTEPIKEG EVTOAEG O€ AAAEG ETTAVAAANWEIG. € QUTA TNV TTEPITITWON
ol emavaAqelg AéyovTtal eppwAeupéveg (nested). EpQwAeUpéveg ETTAVAAAYEIG XPNOIUOTTOIOUVTAI CUXVA Yid
va avalntiooupe AUOEIG O€ KATTOI0 TTPOBANUa pe EavTANTIKG TPOTTO, APKEN VO YVWPICOUPE T OuvOrKn TTOU

TIPETTEI VO IKAVOTTOINBEi Kal To TTedio opIoOoU TOU gival ApKETA TTEPIOPIoUEVO. [MNa TTapddelyua:

NpoBAnpa 1: Na BpeBoUv OAeG o1 NuBayopeieg TPIAdeG akepaiwv (a, b, c) pe 0<a<b<c<50.

MuBayopeieg Afyovtal ol TPIAdEG AKEPAIMV MOU IkavonoloUv TRV OUVOAKN Tou nubayopeiou OswpRHAToC,
dnAadn a’+b’*=c’.

A@oU o1 apifuoi npénel va ival aképaiol oto diaotnua (0,50) To Nedio oPICHOU Eival APKETA NEPIOPICHEVO Kal
HnopoUpe va kavoupe eEavrAnTikn avalntnon péca oe autd (OnAadn va eEsTrdooupe O0AoOUG Toug duvartoug
ouVvOUaoHOoUG) YPAPOVTAG KATI TETOIO:

>>> for a in range(1,50):
for b in range(a+1,50):
for c in range(b+1,50):
if a*a+b*b==c*c:
printa, b, c

345
51213
6810

7 24 25
81517
91215
940 41
10 24 26
1216 20
123537
15 20 25



1536 39
16 30 34
18 24 30
20 21 29
21 28 35
24 32 40

27 36 45

O1 EpowAcupéveg eviolég for e¢aopalifouv 611 ouvdudaloupe KABE TINN TOu a PE OAEG TIG TIUEG TOU b Kal
KGOe TIPn Tou b e SAeg TIG TIMEG TOU C. MNpooéfTe eTTiong OTI {ekIvApE TO range Tng KABe piag évav aképalo
META TNV TIMA TNG TTPONYyoUMEVNG METARANTAG woTe va e€aapalicoupe 6T a<b<c.

EmavoAAyelg TTOAU  Oouxvd XPNOoIYOTTOIoUVTAl OTO EO0WTEPIKO OUVAPTHOEWY, OTTWG OTO ETTOMUEVO
TTapAdEIyUa:

NpoBAnpa 2: Na ypa@Ttei cuvaptnon nou Ba dEXeTal Evav akEpalo aplOpo kai 8a eEsTalel av sival np®ToG N OXI.

MpwTtog (prime) AéyeTal évag OeTIKOG aképaiog av dev diaipeital akpiBig Pe kavévav aAlov (OeTikd) aképaio
(ekTOG Anod Tov £aUTO TOU Kal Tn Hovada). 'Evag 1008UVapog opIioHOG A€l OTI NPWTOG Eival €vag akEPalog oTav
€X€l akpIB®G duo diaipETeG (yia auTo To AOyo o 1 dev BewpEiTAl NPMTOG).

AnguBgiag ano Tov NP®MTO OPICHO MNOPOUHE VA YPAWYOUHE:

>>> def is_prime(n):
if n<2:
return('no')
for x in range(2,n-1):
if remainder(n,x)==0:
return('no')

return('yes')

ES® Xpnoigonoindnke snavaAnnTika n ouvaprtnon remainder() yia va unoAoyiosl Ta unoAoina OAwvV Twv
J1aIPECEWV TOU BOOHEVOU ApIBOHOU N HE KAOE apiOuo and 2 HEXp! n-1. Av KaGnolo anod auTd €ival PndEv TOTE o
apiBpog dev €ival NPWTOG KAl | ouvAPTNON eNICTPEPEl ‘no’. Av To for TEAElwoEl XWPiG va PndevioTel kavéva
unoAoino TOTE eNICTPEPEI ‘yes’. Twpa HNOPOoUHE va T XPNOIHOMNOIN|COUHE:

>>> for t in range(20):
print t, is_prime(t)

0 no

1 no

2 yes
3 yes
4 no

5 yes
6 no

7 yes
8 no

9 no
10 no
11 yes
12 no
13 yes
14 no
15 no
16 no
17 yes
18 no
19 yes




ZnUEIWTEOV OTI O TTAPATTAVW aAyOpIBUoG uttoAoyiopoU dev gival IBiaiTepa yprAyopog. H kaBuoTépnon Tou
gival eueavig 600 PeyaAwvouv ol apiBuoi TTou eAéyxel. o ypryopol aAyopiBuol utropolv va ypagptolv av
AGBoupe uttdWn OTI 01 dIAIPETEG TWV apIBuwY eu@avifovtal katd euyn (dnAadn av o a ival diaipéTng Tou N,
TOTE KAl 0 n/a Ba ival diapéTng Tou N) Kal 6T av Evag aplBPog dev gival dIaIpéTng TOTE Kavéva TTOANATTAGGCIO
Tou &¢ev Ba gival diaIpETng.

5.4 ZuvapTtioeig MNpa@ikwyv

H Python d1aB€tel TTOAEG BIBAIOBAKES Ypa@Iikwy. Towg n TTio atTAf oTn Xpnon cival n BIBAIOBAKN ypa@IKwy
xeAwvag (turtle graphics). MNpe 10 Gvoud TG atrd TN YAWOOO TTPOYPANKATIONO Logo, TTou OTIG apXEG TNG
Oekaetiag Tou 1980 eiofyaye éva TTapoOuolo CUCTNPO YPA@IKWY TIOU OTn B€on Tou Képoopa Eixe
OXeOIOOMEVN HIa XEAWvVA OTNV OTTOIA O TTPOYPOUMATIOTAG £DIve €VTOAEG va PETAKIVNOED kal va oxedidoel
YPOUMES TTAVW OTNV 004vn.

MNa va goptwoouue T PIBAIOBAKN divouue TNV EVTOAN:

>>> from turtle import *

Kal apéowg PETE, av SWOOUNE KATTOIA EVIOAR' YPAPIKWY OTTWG:
>>> reset()

Epgavicetal éva véo TTapdBupo pe dvopa «Turtle Graphics»:

BT i1

To mapdBupo cival Gdelo oAAG oKpIBWG OTO KEVIPO Tou £Xel oxedlaopévn pia ypagida (f cursor, R
«XEAWVAY) N OTTOIa TTEPIMEVEI TIG EVTOAEG HOG VIO VA OXEDIATEI YPAPIKA TTAVW OTO VEO TTapdBupo. H evioAn

L AV Kol ava@epdpacTe o€ "eVIOAEC YPOPIKWV" KOAS €ival va BUPOHOOTE OTI GTNV TTPAYUATIKOTNTA TTPOKEITAl VI
ouvapTAoelg. MNa autd Kal akOua Ki 6aeg Oev OEXOVTAI KavEVA OPITHA TIG YPAPOUUE PE TTAPEVOEDEIG OTO TEAOG TOU
ovouaTog Toug.



reset ofAvel OTI TUXOV €XOUPE OXEDIAOEI TTPONYOUUEVWG OTO TTapdBupo Kal ToTroBeTel TN ypagida oTo
KEVIPO ME TTPOOavaTOAIONO TIpog Ta 0efid. To kévipo é€xel ouvretayuéveg (0,0). Mrropolue va
METOKIVAOOUWE TN Ypa@ida o€ KATToIEG AANEC OCUVTETAYMEVEG WE TNV €VTOAR goto. [Mx.:

>>> goto(300,0)

H ypagida petakiviiBnke kata 300 pixels (eikovoaToixeia A wneideg) TTpog Ta deEIG agrivovTag wg iXxvog HIa
euBeia ypauun. Mmmopouue va dwaooupE OTTOI0BNTIOTE ONUEI0 WG TTAPAPETPO OTNV EVTOAN goto (akOua Ki av
autd BpiokeTal ekTOG TOU TTAPABUPOU). Me BIAdOXIKEG €VTOAEG goto PTTOPOUUE va OXeDIACOUNE OTTAG

oxnuara:
[ s N £1

>>> goto(-200,-100)

>>> goto(0,0)

>>> goto(0,110)

>>> goto(-110,110)

>>> goto(-110,0) . =
>>> goto(0,0) ;

Av n TaxUTNTA PE TNV OTToIa OXEDIALOVTAI Ol YPAPWPEG Eival apyr) UTTOPEITE va BUWOETE TNV EVTOAA:

>>> speed(‘fastest’)



... Kal 010 €€NG OAEG o1 ypapuég Ba oxedidlovTal oTn PEYIoTN TaxuTnTa. Av BéAoupe va petafouue o€
KATTOI0 onuEio XWPIG va aPriOoUE ixvog, divouue TTPWTA TNV EVTOAR up, TTX:

>>> up()
>>> goto(100,100)

Kai goAIg TTdue o1o onueio TTou BEAoupe divoupe:

>>> down()

... Yla va a@rivoupe oTo €€NnG ixvog. davraoTeite 6TI onKwvoupe (Up) TO GTUAG attd TO XAPTi MAg, TOV
peTakivouue (goto) oe éva GAAo onueio kal PeTd Tov katefdloupe (down) oTo xapTi yia va
ouvexiooupe va oXeOIACOUE.

ZTOoV MEXPI Twpa OXeDIOONO XPNOIUOTIOINCAUE KAPTEDIOVEG cuvTeTaypéves. Ouwg n PBiBAI0BRAKN
O1aBéTel KAl CUVOPTACEIG YIA OXEOIOONO UE TTOAIKEG OUVTETAYUEVEG (OTIG OTToiEG DiVOUME ywvia Kal
amootaon. MNa mapddeyua, va mwe oxedidloupe €va 1I00TTAEUpo Tpiywvo TTAsupds 100 pixels pe
TTOAIKEG OUVTETAYUEVEG:

>>> forward(100)
>>> left(120)
>>> forward(100)
>>> left(120)
>>> forward(100)
>>> left(120)

H evtoAn forward (100) petakivei mn ypaida 100 pixels mpog Tnv kateuBuvon 1mou deixvel. H evioAR
left (120) oTpiBel TN ypa@ida 120 poipeg TPog Ta apioTepd. Aivovtag 3 QopEG TIG iDIEG EVTOAEG EXOUUE
QTIGEE Eva I0OTTAEUPO TPIYWVO Kal £XOUUE KATOAAEEI OTO ONUEIO ATTO-OTTOU-EEKIVAAGOE, JUE TOV-APXIKO
TTPOCAVATONIONO:

To KaAG 6Tav oXedIACOUPE O€ TTONIKEG OCUVTETAYPEVEG €ival OTI PE TIG iIDIEG EVTOAEG PTIAXVOUME AKPIBWG
Ta idla oxAuaTa O OTTOIOOATTOTE GNWEIO TNG 0BOVNG KI av BPICKOUACTE:

>>> up()

>>> goto(-250,130)
>>> down()

>>> forward(100)
>>> left(120)

>>> forward(100)
>>> left(120)



>>> forward(100)
>>> left(120) : \
>>> up()

>>> goto(200,-170)

>>> down()

>>> forward(100) B
>>> left(120) 2 —
>>> forward(100) a3

>>> left(120)
>>> forward(100) -
>>> left(120)

MNa va Kavape To idI0 e KAPTECIOVEG CUVTETAYHEVEG (ONAadK pe evTOAEG goto) Ba ATav apkeTA TTIO
OUOKOAO a@ouU Ba ETTPETTE VA UTTOAOYIOOUE TIG OKPIBEIC CUVTETAYHEVES TWV KOPUPWV TWV TPIYWVWV.

H BIBAI0BAKN turtle Trepiéxel Kal GAAEC XPAOINES EVIOAEC TTou pTTopoUuE va doUpe oTo on-line help?
TnG Python:
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KdaTtroieg atré auTég Ba XpnOIPOTIOINOOUKE 0T CUVEXEID. [1p0G TO TTAPOV EEPOUNE APKETEG EVIOAEG YIO
va KAvoupe KATI XProIuo OTTwG ToV OXEOIOONO YPAPIKWY TTAPACTACEWY HOBNUATIKWY CUVAPTHOEWV.

5.5 Npa@ikég NMapaoTdoelg

2tnv evotnta 5.2 €idape TTWG Opifoupe HABNUATIKEG OUVAPTACEIG ME TO TTaPAdelyua Tng
f(x)=0.0001*x3+0.015*x2-1.14*x-2.8 :

>>> def f(x):
return 0.0001*x**3+0.015%x**2-1,14*x-2.8

2 Otwg ptropeite va deite 010 on-line-help, kdtoieg cuvapTioeig £xouv dITTAG ovouaTa, TrX. avTi yia
forward(100) ptropoupe va ypdyoupe fd(100). MNpog To TTapdv ayvorjoTe To TTpdBeua "turtle”, Trou eugavideral
o710 help yTpooTd aTTd T OVOUOTA TWV CUVOPTACEWV. AUTO XPEIAZeTal av KOAEGOUUE e BIAQOPETIKO TPATTO TV
import kal 8a T0 eENyriooupE a€ ETTOPEVO EPYATTAPIO.



Twpa Ba doUuEe TTWGS VO KAVOUUE YPAPIKEG TTOPACTACEIG CUVOPTACEWY HE TIG EVTOAEG TTOU UABapE.
Aivoupe TIG EVTOALG:

>>> reset()

>>> speed('fastest')
>>> forward(300)
>>> goto(0,0)

>>> left(90)

>>> forward(300)
>>> goto(0,0)

>>> left(90)

>>> forward(300)
>>> goto(0,0)

>>> left(90)

>>> forward(300)
>>> up()

>>> goto(-300,f(-300))
>>> down()

O1 Trapatrdvw evioAég axedidlouv Toug duo AEoveg Kal PETAKIVOUV TN ypa@ida oto anueio (-300,f(-
300)) atré é1Tou Ba gekivijoouue Tn oxediaon. Ag XpNOIKMOTTOINCOUNE KOKKIVO XpWHaA yia Tn oxediaaon.

pd@oupE:
ST 1

>>> color('red') ... KOl OTN OUVEXEIQ:

>>> for x in range(-300,300):
goto(x,f(x))

Kai autn gival n ypagikn mapdotacn tng f(x) oto didotnua [-300,300].

Oupwg n ouykekpiyévn ouvaptnon «ETuxe» va @aivetal KaAd oto TrapdBupo. MoAU ouxvda n
ouvdapTtnon xpeiddetal aAhayn KAiPakag €ite oTtov dEova X €iTe oTOV AZOVA Y VIO VA EUPAVIOTEI CWOTA.
davrooTeiTeE yia TTApAdEIyua va TTPOCTTOB0UCOUE VA ATTEIKOVIOOUME Tn OUvVAPTNON TOU NUITOVOU,
sin(x). Mia 1Tou 10 TTAATOG TNG Ba ATav POAIG éva pixel kal n TTepiodog 6 pixels, dev Ba BAETTaUE
TITTOTE. XPNOIYOTTOIWVTAG aAAayr KAINOKAG OPWG, JTTOPOUUE VA YPAWOUUE KATI TETOIO:

ST T

>>> from math import *

>>> cy=200

>>> cx=36.

>>> x=-300

>>> up()

>>> goto(x,cy*sin(x/cx))

>>> down()

>>> for x in range(-300,300):
goto(x,cy*sin(x/cx))

Ta c¢x, ¢y €ival o1 peyeBuvoeig Katd Toug dgoveg Twy X Kal y avrioToixa. MNAéov 1o AGTOG €ivanl 200
pixels kai n epiodog 21*36=226 pixels kal N ypa@iki TapdoTtacn g cuvdaptnong Eival eudidkpITn
oTo TTapdaBupo.



5.6 AAyopi1OuIK Zwypa@IKN

H BiBAIoBrkn turtle diabBétel T cuvdaptnon circle(r) n otroia oxediddel évav KUKAO akTivag r. Ag
QTIAEOUNE éva TTPOYPAMMa TTou oxedidlel 100 KUKAOUG Tuxaiwv aKTIVWOV O€ Tuxaia anueia pe Tuxaia
XpWHaTa KI ag doupe 1600 wpaio Ba gavei.

Oa xpelaoTouue TN PIBAIOOAKN random TTou TTEPIEXEl DIAPOPEG CUVAPTHOEIS YIO TNV TTApAywyn
(weudo)Tuxaiwv apIBPwV:

>>> from random import *

H BiBAI0BNAKN random Trepiéxel yia auvapTnon random() n otroia KABE QopPA TTOU KAAEITAI ETTIOTPEQPEI
évayv TUXAio TTPAYMATIKO apIBuo peTagu O kai 1:

>>> print random()
0.178361201055
>>> print random()
0.671443452792

Mepiéxel emiong kal T cuvapTnon randint(low,high) n otroia kGBe @opd TToU KAAgiTal ETTIOTPEPEI Evav
aképaio apiBuéd oto didotnua [low,highl:

>>> print randint(10,100)
47

ETTTTTE———— .
Na TTw¢ TIC XPNOIUOTIOIOUE:

>>> for i in range(100):
up() :
x=randint(-300,300) @
y=randint(-250,200) '
goto(x,y)
down()
color(random(),random(),random())
r=randint(5,50)
circle(r)

270 TTOPATTAVW TUAHUA KWOIKA YETAKIVOUUE T Ypa@ida o€ éva Tuxaio onueio (x,y) 61Tou To X TTaipVvel
TIuEG oT1o diaoTnua [-300,300] kai To y Traipvel TIWEG oOTO OldoTnua [-250,200]. ZTn Ouvéxela
emAéyoupe éva Tuxaio xpwua péow TG ouvdaptnons color(R,G,B). H ouvdptnon auth eival
OlaQopeTIKN a1rd TNV color TTou XPNOIUOTTOINCAUE OTIG YPAPIKEG TTAPACTACEIG. AvTi va KaBopiooupe
TO XPWHO PE TO Ovoud Tou, divouue Tpia OpioHaTA TTOU QVTIOTOIXOUV OTIG TTOCOTNTEG TWV TPIWV
BaOIKWV XpWHATWYV (KOKKIVO, TTpdOIvo, UTTAE) TTou Ba avauixBouv yia va TTPoKUWEl TO XPWHA TOU
KUkAou. O1 apiBuoi gival Tpayuatikoi oto didotnua [0,1] kai o1 guvduacouoi Toug TTapdyouv OAa Ta
duvaTd xpwuata. TEAoG KabopileTal n akTiva Tou KUKAOU I wg TuXaiog aképaiog ato didotnua [5,50]
Kal oivetal evioAn va oxediaoTei o KUKAoG. H diadikaoia eravalaupaveral 100 gopég agpou BpiokeTal
OTO EOWTEPIKO TNG for Kal To aTToTEAECUA @aiveTal 0TNV dITTAAVA EIKOVA

Ti Ba aAAGlape oTov KWAIKA av BEAape avti yia KUKAoUg va oxedidoouue Tpiywva; MNMpogavwg Ba
ETTPETTE VA QVTIKATAOTACOUUE TNV ouvdapTnon circle(r) pye k&rola GAAN 1Tou oxediddel Tpiywva. AAG



av wa&oupe oTo help Tng BiIBAI0BRAKNG turtle, dev Ba Bpouue TéTola cuvdptnon. Mmopouue Sduwg va
opiooupe gueic pia. ' Hon otnv evotnTa 5.4 €idaue TTWGS va QTIAXVOUNE ICOTTAEUPA TRIYWVA.

XPNOIYOTTOIVTAG TIG iBIEC EVTOAEG va JIa ouvdpTnaon TTou oxedidlel éva IGOTTAEUPO TPIYWVO TTAEUPAG
r:

>>> def triangle(r):
forward(r)
left(120)
forward(r)
left(120)
forward(r)
left(120)

Kal Twpa:

>>> clear()

KaBapiCoupe TTpwTa TNV 006vn yia va un {wypagicoupe TTavw oToug KUkAoug. H auvdapTtnon clear()
avTifeTa pe TN reset() kaBapidel TV 0086vn XwpPig va aAAdgel Tn Béon TNG ypaidag, TNV TaxuTnTd TNG
N 10 XpWHa. T T |

>>> for i in range(100):
up()
x=randint(-300,300)
y=randint(-250,200)
goto(x,y)
down()
color(random(),random(),random())
r=randint(5,50)
triangle(r)

Kai Twpa ag 1a cuvdudooupe. 'EoTw 611 BéAoupe va {wypagicoupe 100 oxAuaTa TTou Ba apiBuouvTal
amd 0 €éwg 99. Av 0 auéwv apiBuog civalr TTpwTog (Ba eAéyxeTal pe TN cuvdpTtnon is_prime TTou
opicaue vwpitepa) 1o oxAua Tou Ba oxedidletal Ba eival KUKAOG. AlagopeTikd Ba oxedidleTal
Tpiywvo. MNa va eAéytouue TNV opBOTNTA Tou aAyopiBuou Ba ypdgoupe diTTAa 0 KABE OoxAuUa Tov
au&ovta apiBud Tou. Auto 1O Kavel n ouvdpTtnon write(). AKoAouBei o KWAIKAG:

>>> clear() T )
>>> for i in range(100):
up()
x=randint(-300,300)
y=randint(-250,200)
goto(x,y)
down()
color(random(),random(),random())
r=randint(5,50)
if is_prime(i)=="yes":
circle(r)
else:
triangle(r)
write(i)



Av TTapakoAouBrioarte Tov TPOTIO PE TOV OTToio oxedIdlovtal oI KUKAOI, icwg Traparnprioate OTi
oxedialovtal TTavra Pe avBwpoAoyiakh @opd, EQATITOPEVOI 0TO dIAvUCoUa TTou opilel n ypagida aTo
onueio Trou Bpiokeral. H ouvapTtnon circle ptmopei va dexTei Kal deUTEPO OPIoHUA TTOU KABOopPICel TO TOEO
o€ Poipeg ou Ba oxediaoTei. MNa mapddeiyua, n cuvdptnon:

>>> circle(50,360)
... Ba oxediaoel évav TTARPN KUKAO (T6Eo 360 poipwyv) pe akTiva 50, dpwg n;:

>>> circle(50,180)
... Ba oxedidoel éva nuIKUKAIO (TOEo 180 poipwv). ETiTAéov, n circle ptropei va dexTei Kal apvnTiIKoug
apiBuoug. ApvnTiKr ywvia onuaivel 611 Ba oxedidoel To TOEO e wPOAOYIakr Popd.

ApvnTIKA akTiva anuaivel 6T 8a @TIALEI TO KATOTITPIKG TOEO (UTTAPYXOUV TTAVTA BUO £QPATITOMEVA TOEQ
oT1o dedopévo anueio TNG ypagidag). Acite yia TTapddelyua autd To TUAMA KWOIKA:

>>> reset()
>>> speed(‘fastest')

>>> for i in range(1000): i o
circle(randint(-40,40),randint(-45,45)) A
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2xed1adel 1000 diadoxika Tuxaia T6¢a, e aKkTiveg TTou dev EeTTepvoUV Ta 40 pixels kail ywvieg TTou dev
Eetrepvouy TIG 45 poipeg. MTTOpOoUNE va XPNOIUOTTOINCOUKE BIadoXIKA TOLA yIa va PTIAEOUNE OTTEIPEG.
MNa Tapadeiyua:

>>> reset()

>>> for i in range(20):
" : Lix
circle(10+5%i,180)

Edw oxedidoaue 20 nuikUkAia. To eowTeplkO €xel akTiva 10 pixels kair KaOe emduevo €xel aktiva 5
pixels peyaAutepn atrd 6T TO TTPONYOUUEVO.

Av B€Aoupe va TTaiEoupe pe TIG OTTEIPES, BOAEUEI va GTIGEOUNE YIa ouvapTNON:

>>> def spiral(x,y,arc,times,inner,increment):

up()
goto(x,y)



down()
for i in range(times):circle(inner+increment*i,arc)

H ouvdptnon spiral() oxedider pia oteipa EekivwvTag atrd 10 onueio (X,y) Kal @TidxvovTag times 1o
TARB0¢ T6¢a, Kabéva ywviag arc poipwyv. To TpwTo Ba £xel akTiva inner Kai n akTiva KABe €TTOpEVOU
Ba au&avetal katd increment. Kai Twpa uropouue va @Tiagoupe 1.x. 20 Tuxaieg OTTEipeG:

>>> reset()

>>> speed('fastest’)

>>> for i in range(20):
color(random(),random(),random())
x=randint(-200,200)
y=randint(-200,200)
arc=randint(-360,360)
spiral(x,y,arc,randint(10,100),randint(-

30,30),randint(-10,10))

MNa mapddelyua, TPOoTTAOAOTE va KATOAABETE TTWG O TTAPAKATW KWOIKAG oXedladel 1o OItTAavo
oxnua:

>>> reset() O

>>> for i in range(8): o
circle(100,22.5)
circle(10) a
circle(100,22.5) &
circle(-10) g 00

Kal getd ouvoudoTe TOV HE PIa OTTEIPa OTTWG:

>>> reset()

>>> for i in range(200):
circle(30+i,15)
circle(5)
circle(30+i,15)
circle(-5)




Acite  emiong évav  dA\ov  OXeTIKA amTAG  TPOTTO va  @QTIAXVOUME  EVIUTTWOIAKA  OXNAUATA,
XPNOIUOTIOIWVTAG JOVO KUKAOUG:

>>> reset()
>>> speed('fastest') e
>>> color('red") AT N
>>> for i in range(36): y f P
circle(50) / [
left(10) et

>>> color('black") Vs
>>> for i in range(18): N 7
circle(100) L 1
left(20) N

Kai TdAI, utropoupe va e&eAicoupe Tov aAyopiBo o€ ouvapTnon TTou Ba PTIAXVEl KAPYOPITEGH HE TIG
TTapaPETPOUG TToU Ba SivoupE:

>>> def daisy(inner, outer, number, colour):

angle=360.0/number

radius=-(outer-inner)/2.

color(colour)

up()

goto(0,0)

right(90)

forward(inner)

left(90)

for i in range(number):
down()
circle(radius)

up()
circle(inner,angle)

H 16€a gival n €€nG: duo oudKeVTPOI KUKAOI PE akTiveg inner kai outer opifouv €va «OAKTUAIDI» pEoa
OTO OTT0i0 N ouvapTnaon oxediddel number To TTANBOG ICQTTEXOVTEG KUKAOUG XpWwUaTOG colour.

Kal Twpa UtTopoUe va YPAWOUUE, TTX.:

>>> reset()

>>> speed('fastest’)

>>> daisy(30,100,36,'red')

>>> daisy(50,150,20,'blue') e R &

>>> daisy(70,200,50,'green')




5.7 Aoknoeig

AQoU pPeAETACETE TA TTOPAdEIYUATA TWV EVOTATWY TTOU TTPONYrNOnKav, eKTTOVAOTE TIG TTAPAKATW
a0KACEIG. AvapTAOTE Ta ApXEia 0ag wg éva eviaio CUUTTIECHEVO apxeio. AwaTe 1IDIaITEPN TTPOCOXN
oTnv TANPATNTA KAl TV EJPAVION Tou KWOIKE 0ag.

Aoknon #1

Emoketeite TNV 10TOoO€AIda Tou Project Euler (http://projecteuler.net).

Project Eulc_zl_r.L

Project Euler
.net

About Project Euler
Fhat Ls Project Bulex”
Projacet Evber 4 » 2eries 01 ChaBanging mth e ATKALCND ULeY [e DRy i £ Dok e

that wil raquirs noes than J.ti r“l'ur“'.rnlh:x._'-h ‘ h‘(l.!,hﬂl‘,‘l"llr'
will help you errve ok whegat and eificent nethod, the wow of cconputer ad

Progrxving Sy will 10 19 QNG O SONG YOS P rob Kers
Problems

The matisation for sterting Project Eder, and itz cantirusticn, = o provida
PRI fOr 1 HOUF Y el 20 O NS 1010 Un ROty QR 30d e rew Conc st
ID Pescription / Title 1 8 0 and cac eationy. ocntest
natural numbe Who are the problews aimed at?
Tha Nteisd dudienid ranga $00 S4uLs Whoss BCkROound wars 1oL pOra iy mathanathe s Lut had an Kieret
i things watharatical 1od 2038015 for who tha 1ask curricubm 15 nat fasding thek hungee 1o e,
facor 1te nur 12312
rame made from the product of tan 3-4 numbears 12215
¢ each of the numbers 1 to 20¢ 4403

18124

EmAéEte SUo TrpoPAfuaTa® ammd ekei kai AUGTe Ta pe Tn Por@eia TN Python. XpnoiuoTroiRoTe
&eXwpIoTO apxeio KwdIKa yia KABe TTPORANUA KAl HECa O0€ auTd YPAWTE PE OXOAIQ TOoV apIiBud Tou
TTPOBAAUATOC, TNV EKPWIVNOT Tou (Copy-paste aTd To site) ka To amrotéAeoua’ TTou BPAKATE.

Aoknon #2

Xpnoiyotroiote 1N BIBAI0ORAKN turtle Tng Python yia va oxedidoete TRV KATOWN €VOG ynTTEdOU
TOO00@AipoU 1 PTTAOKET. Agv pag evila@EéPouv o1 akpIBEiG avaAoyieg, oUTE Ta XPWHOATA, OAAG
TTPOOTIAOAOTE va TTETUXETE OWOTA T oxAuaTa (TTapaAAnAdypappa, NUIKUKAIA, KATT). Madi ye Tov
KWOIKa dWOTE Kal TNV €IKOvVa (screen capture) Tou ynTrédou OTTwG To oxediaoe To TTPOYPAUNG OaG.

*Ta TIPORAAUATA hE PHIKPO augovTa apiBud cival Ta TTIo EUKOAQ.
Mrtropeite av BEAeTe va eAEyEeTE av n aTTdvTnon TToU BPRAKATE gival cwoTh, HECW ToU idlou site.



o

wer



ZnUEIWHAT
Znueiwpa loTopikou Ekd60swv Epyou

To mapoév épyo atroTeAei Tnv €kdoon 1.0.

. ‘Ekdoon 1.0 S1a8£a1un 0wW.

Znueiwpa Avagopdg

Copyright MavemoTtruio Matpwyv, ABoupng NikdAaog, MNaAioupdg Baaileiog, Koukidg MixanA,
2yaputrag Kupidkog. «Eicaywyr otoug YtroAoyioTég |, Kovwvik Aidotaon». ‘Ekdoon: 1.0. Marpa
2014. AloBéaiyo atro 1n dikTuakn dieubuvon:

https://eclass.upatras.gr/modules/course metadata/opencourses.php?fc=15

2nueiwpa Ad£10d6TnONG

To mapdv UAIKO diaTiBeTal pe Toug 6poug TnG adeiag Xpriong Creative Commons Avagopd, Mn
Eutropik Xpnon Mapépoia Alavour] 4.0 [1] A yetayevéoTepn, AieBvig ‘Exkdoon. Efaipolvral Ta
QUTOTEAR £pya TRITWV TT.X. PWTOYPAPIES, dIaYPAUMUATA K.A.TT., TA OTTOIA EPTTEPIEXOVTAI O QUTO KAl TA
oTToia ava@épovTal padi He Toug OPoUg XPrRONG Toug O0To «Znueiwpa Xprong Epywv Tpitwvy.

©0Ce

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn EpTtropikn opiCeTal n xpron:

e TTOU O¢eV TTEPIAANPBAVEI AUETO I EUUETO OIKOVOUIKO OPEANOG ATTO TNV XPrON TOU £pyOu, Yid TO
dlavop£a Tou €pyou Kal adEI0dOX0

e TTOU Oev TTEPIAANPBAVEI 0IKOVOUIKT) cuvaAAayh wg TTPoUTTeBeon yia T Xprion A TpdcBacn oTo
£pyo

e TTOU dev TTPOCTTOPICEl OTO dlavouEa Tou €pyou Kal adelodOX0 EUMETO OIKOVOUIKO OQENOG (TT.X.
dlapnuiceig) atd Tnv TTPOROAN Tou épyou o€ SIadIKTUOKS TOTTO

O dikaioUxog pTTopEi va TTapéxel oTov adeIodOX0 EeXwPIoTA AdEIa va XPNOIUOTIOIET TO £pYO YIa
EUTTOPIKA XPNAON, EPOCOV auTd Tou ¢NTNnoEi.


https://eclass.upatras.gr/modules/course_metadata/opencourses.php?fc=15
https://eclass.upatras.gr/modules/course_metadata/opencourses.php?fc=15
file:///C:/Users/pantelis/Downloads/[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

AlatApnon ZnUEIWPATWY

o OTr0100ATTOTE avaTTapaywyr f 8Ia0KeUr Tou UAIKOU Ba TTPETTEl va CUPTTEPIAGUBAVEL:
e TO Znueiwpa Avagopdg

e TO Znueiwpa AdeI0dOTNONG

o TN dNAwon AlatApnong ZnUEIWUATWY

o TO Znueiwpa Xpriong Epywyv Tpitwv (e@doov uTTGpXEl)

Madi he Toug ouvodEUBEVOUG UTTEPCUVOETIOUG.

2nueiwpa Xpnong Epywv Tpitwv
To 'Epyo autd Kdvel xpraon Twv akOAouBwv Epywv:

Eikovec/Zxnuata/Alaypduuata/Pwroypagisc

Eikéveg: MNpoépxovral atrd Python IDLE.

Mivakeg



XpnuatodoTnon

*  To Tapov ekTTaIOEUTIKO UAIKO £XEI avaTiTuXOEi 0TO TTAQICIO TOU EKTTAIOEUTIKOU £€PYOU TOU
d16dokovTa.

*  To épyo «AvoikTd Akadnuaikd Madiuata oto MNMavemoTipio ABnvwv» £xel
XPNUaTodoTACE! HOVO TN avadiapopPwaoT) TOU EKTTAIOEUTIKOU UAIKOU.

* To £€pyo uAoTroigital aTo TTAQicIo Tou Emixeipnoiakou MNpoypduuartog «Exmaideuon kai Aia
Biou Maenon» kai ouyxpnuarodoreital atré Tnv EupwTraiki ‘Evwon (Eupwtraikd Koivwviko
Tapeio) kal at1rd €BVIKOUG TTOPOUG.

EMIXEIPHXIAKO [MPOIPAMMA
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH / Ez "A
ENEVOVON 6TNV UOLVWVIA TNE. YVWEN 2007 20

EE=] < Jnpsypopya yia tv avimugn
YNOYPIrEIO NMAIAEIAL KAl OPHIEKEYMATON  EYPOnAIKO KOINONIKO TAMEIO

EvpwnaiiiBvwon EI/AIKH YMHPEZIA AIAXEIPIIHE
Evpwmnaiké Kovwvikoé Tapeio

Me tn cuyxpnparodotnon tng EAAGdag kat tn¢ Evpwmnaikig Evwong




